

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare  cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**



Redactor: **Dr. Mihai Velicu.**

## Sumarul:

Dela „Solidaritatea”: Comunicat. — Autoflagelarea fiscală, intensifică criza. — Investiții artificiale. — Dela „Solidaritatea”: Instrucțiuni pentru prelungirea cambiilor agricole. — Situația. — *Cronica*: Bilanțul băncii „Albina” pe 1932. Prima Ardeleană s. a. de asigurări generale, Cluj. Criza bancară din Statele Unite.

## Dela „Solidaritatea”.

### Comunicat.

În 6 Martie a. c. s'a ținut o ședință plenară a Consiliului nostru de administrație la Cluj, sub prezidiul dlui Dr. Aurel Vlad.

Dăm mai jos hotărârile mai importante, cari s'au luat cu această ocazie.

În cauza cesiunii garanțiilor cerute de Banca Națională a României la polițele agricole, a procentului de restituire la depuneri (§ 9 din legea de modificare) și a dobânzilor la polițele agricole, s'a decis prezentarea unui memoriu către institutul nostru de emisiune, în conformitate cu interesele și posibilitățile băncilor membre.

În legătură cu aplicarea legii interpretative dela 21 Februarie 1933 (apărută în Monitorul Oficial Nr. 43 din a. c.) se recomandă băncilor să urmeze instrucțiunile publicate în acest număr.

Asupra avizelor recomandate prevăzute în Legea de modificare dela 26 Octombrie 1932, § 2 alin. 10, dat fiind, că ele impun sarcini imposibile de suportat în situația actuală a băncilor noastre și considerând, că la debitorii convertibili

de drept sunt și inutile (debitorii convertibili de drept vor putea prezenta și în instanță polița de preschimbare), s'a decis să se facă aceste avize numai debitorilor agricoli, cari intră în asanarea judiciară. Debitorii convertibili de drept nu vor fi avizați.

Având în vedere, că debitorii agricoli nu-și preschimbă polițele și, că la 26 Aprilie 1933 aceste polițe vor trebui protestate și improcesuate — fapt, care presupune noi sarcini materiale din partea băncilor, s'a luat hotărârea să se facă un memoriu către dl prim-ministru, prin care să se ceară o măsură legislativă în baza căreia să nu mai fie nevoie de protestarea și improcesuarea polițelor agricole. În schimb să se prevadă plata dobânzilor sub sancțiunea decăderii, fără orice altă formăritate.

În acelaș memoriu dl prim-ministru va fi rugat să interzică campania conversionistă, care se duce la sate.

Memoriul va fi prezentat de o delegație în frunte cu dl președinte Dr. Aurel Vlad.

În cauza colaborării cu asociațiile bancare minoritare, s'a decis convocarea la Cluj a Comitetului de colaborare, compus din reprezentanții acestor asociații și ai „Solidarității”, pentru stabilirea programului de acțiune.

Din discuția asupra noului proiect al controlului bancar, s'a ajuns la concluzia, că acestui proiect trebuie să i premerge măsuri legislative, cari să restabilească creditul și să refacă existența instituțiilor bancare.

Asupra noului proiect de conversiune, nefiind cunoscut, nu s'a luat nici o hotărâre.

În locul devenit vacant prin decesul membrului din Consiliu Dr Iosif Maiorescu, în conformitate cu prevederile §-lui 17 alin. 2 din statute, s'a cooptat cu unanimitate de voturi dl Victor Pop, director la sucursala Băncii Centrale pentru industrie și comerț din Sibiu.

Sibiu, la 10, Martie 1933.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

### Autoflagelarea fiscală, — intensifică eriza.

Țara noastră a ajuns pe mâna creditorilor. Dela faimosul raport al dlui prof. Rist am făcut de două ori drumul Cannesului la Geneva; iar Guvernul, ca să nu i se impute sacrificarea suveranității statului prin primirea controlului extern, a executat tot ce a cerut dl Rist, cu scopul de a da dovezi de bunăpurtare pentruca să îndulcească în schimb condițiile controlului Societății Națiunilor, de care nu-i chip să ne scăpăm. Și dl Madgearu ne-a aplicat rețeta dlui Rist mai fără îndurare, decât ne-ar fi cerut acei grozavi experți străini. Astfel într-o vreme, când în mod logic așteptam cu toții ușurarea sarcinilor, vedem sporindu-se înspăimântător impozitele indirecte. De unde noi am aștepta delă cârmuitori, cel puțin cunoașterea realității adevărate, dacă nu și pricepere în guvernare, — vedem că suferințele populației istovite de un hiperfiscalism tâmpit nu sunt luate în considerare și se stoarce ultimul rest din vlagă țării pentru a fi pe placul creditorilor! Că ce va fi după acest pârjol fiscal, căruia ne supunem atât de slugarnic, pe partidele noastre politice nu le interesează. Se spunea că bugetul statului va fi redus la 19 miliarde, apoi s'a tot urcat cifra până a ajuns în sfârșit la peste 23 miliarde Lei, — deși țara nu va putea suporta mai mult de 13—14 miliarde Lei. Aceasta urcare s'a motivat cu argumentul că statul nu poate trăi din veniturile avute în anul 1932, și că-i trebuie cel puțin 24 miliarde Lei? Și

atunci când criza se agravează, când mizeria este mai mare în 1933 decât în 1932, dl Ministru al finanțelor nu și-a pus întrebarea, că oare noi mai trăim-vom dacă Statul va stoarce delă noi mai mult, decât în anul trecut? Și dacă noi cari suntem celulele din care este compus Statul, vom muri, Statul cum va mai exista? Ni se poate cere să purtăm frac și lac, când nu mai avem ce mânca? Unde vom ajunge, apucați pe acel drum greșit, de a constrânge contribuabilii să se acomodeze nevoilor statului, în loc de a face invers, după cum ar fi și logic?

Agriculturii compromise i s'a aplicat narcoticul conversiunii, comerțul este ruinat, industria este amenințată cu desființarea (o parte a și lichidat deja) profesiunile libere nu mai produc nici minimul de traiu; prin lovitură idioată, ce s'a aplicat băncilor creditul este așa zicând inexistent, exportul în continuă scădere, etc. Oare între astfel de împrejurări, și după ce de ani de zile contribuabilii în așteptarea îndreptării situației generale plătesc impozitele rupând din avere, iar nu din venituri, — crede dl ministru al finanțelor, că va putea stoarce mai multe impozite decât a putut încasa în anul trecut? Crede că amenzile fantastice, cu care e amenințat contribuabilul, vor spori veniturile statului? Crede Ds-a că va fi în stare să aplice amenzile distrugând producția, ce-a mai rămas? Noi nu credem! Dar credem, că după reducerea salarelor funcționarilor statului sub standardul de traiu civilizat, va reînflori corupția și în general vor scădea moravurile, cu toate urmările fusteste, ușor de prevăzut. Prevedem un cataclism economic și o desagregare socială, pentru care poartă vina numai miopia conducătorilor politicii de stat. Atmosfera e încărcată, și dacă primejdia, ce ne amenință ar curăți numai pe cei vinovați de aceste stări jalnice, nu am avea nimic de zis, ba chiar am fi satisfăcuți, căci am scăpa din chinurile unor energumeni. Însă când ne dăm seama că paguba o va suporta biata țară, ne cuprinde sufletul o adâncă amărăciune.

De aceea o spunem răspicat și la vreme, tuturor celorce nu văd realitatea sau din motive de confort spiritual se

complac în minciuni voite, — că autoflagelarea fiscală, la care ne supune Guvernul nu va scoate Statul din dificultățile financiare, ei va intensifica criza. Evenimentele ce vor urma vor verifica, cine a avut dreptate.

TRITON.

## Intervenții artificiale.

Se pare că apariția crizei economice a dus în derută factorii de conducere. Deranjamentul echilibrului natural între ofertă și cerere, precum și abizul ce s'a creat între aceste două elemente preponderante ale vieții noastre economice, au făcut pe conducătorii statelor să creadă că cu măsuri de protejare a unora sau altora din manifestările de această natură, vor reuși să oprească relele efecte în desfășurarea lor. Cum rezultatul cel mai plastic al crizei a fost micșorarea continuă a prețurilor produselor în general și ale cerealelor în special, de sigur că cele dintâi încercări de sprijin, s'au referit la corectarea acestui fenomen. Astfel abstracție făcând de acea minuțioasă lege a raționalizării și a dirijării economiei în cele mai principale state producătoare de pe glob, cea mai formidabilă încercare de a sprijini prețurile a fost aceea făcută de Pool-ul canadian, care printr'o înmagazinare accentuată a cerealelor, căuta să creeze un echilibru între ofertă și cerere, sau mai precis, să rărească oferta.

Experiența a durat câțiva ani de zile. Dacă pentru o neînsemnată perioadă lucrurile se desfășuraseră favorabil, în curând încercarea s'a dovedit neputincioasă disolvându-se printr'un crach care va rămânea ca o învățătură scrisă cu litere de foc, pe frontispiciul științei economice.

Urmarea logică rezultată din această întâmplare ar fi fost evident concluzia, că echilibrul vieții economice este ceva natural și artificialitatea nu ajută nimic în operațiunile desfășurării sale. În consecință intervențiile factorilor de conducere trebuiau limitate dacă nu la atitudini platonice, în orice caz la acte cari să nu falsifice curgerea naturală a fenomenelor. Totuși încercările de această natură s'au înmulțit în anii din urmă.

America, teritoriul de unde pornese totdeauna cele mai temerare încercări de orice natură, a fost permanent teatrul unor desfășurări de planuri privind consolidarea vieții economice, cari reprezentau o luptă pe viață și pe moarte între naturaleța curgerii fenomenelor și voința umană de corectare a ei. Încercări tot mai noi și mai originale își făceau apariția în acest domeniu. Și câte modalități nu s'au încercat. În afară de raționalizarea producției, de limitarea și concentrarea ei, s'a produs acea importantă mobilizare de credite, care părea la un moment dat că într'adevăr partea bolnavă a vieții economice a fost descoperită. Toată armătura vieții capitaliste americane a fost pusă la contribuție de însuși Președintele Hoover în așa măsură încât și cele mai solide și adânci depozite de capitaluri, fuseseră puse în mișcare. Rezultatele nu s'au arătat nici în felul acesta. Dacă la început se putea constata un început de înviorare, datorită tocmai eferescenței produsă de întâlnirea măsurilor concentrate, bucuria era totuși de scurtă durată și încercările cădeau într'o neeficacitate acută ce consterna și deprima societatea în acelaș timp. Se demonstra deci până la evidență că ceva de neînvins se opune în calea sprijinirii artificiale a fenomenelor economice. Concluzia era ușor de tras: desfășurarea vieții economice se face sub un joc de forțe în permanent echilibru natural, care nu poate fi nici atins și nici deranjat prin intervenții, cari nu întră în ordinea aceasta de manifestare. Nicăeri deci ca în acest domeniu omul nu putea verifica mai ușor adevărul: nu-s vremurile sub cărma omului ci bietul om sub aceea a vremii.

Se prea poate că lăsând liberă desfășurarea evenimentelor nu se brusca situația în halul în care se prezintă ea astăzi. Nereușita intervențiilor artificiale a contribuit cu siguranță să ajungem la situația încât să numărăm în cele două continente preponderante în economia capitalistă (America și Europa) cca. 20 milioane de șomeri, ceea ce înseamnă o imensă forță de consumație scoasă din circulație. Nereușita intervențiilor concepute în plan mare, măriau deruta întreprinderilor într'o proporție înfinit mai mare, decât atunci când aceste intervenții nu s'ar fi produs. Și cu fiecare do-

vadă de fiasco, o seamă întreagă de întreprinderi își închideau brusc porțile.

Mai curios decât rezultatul intervențiilor artificiale americane în desfășurarea vieții economice, ni se pare însă faptul că acestea au găsit totuși imitatori. Europa la rândul ei a fost apucată subit și pe o scară întinsă de febra acestor intervenții artificiale în mersul vieții economice. În aproape toate țările europene factorii de conducere au studiat modalități și au aplicat diferite studii de remediere a vieții economice, izvorâte din încheierile diferitelor conclavuri de specialiști mai mult sau mai puțin recunoscuți. Rezultatele sunt prefuturindeni tot așa de greu de secerat ca și în America. Ceeace dă o notă specială acestor artificii economice europene, este prezența Rusiei cu organizarea ei aparte la Răsărit și încercarea engleză prin renunțarea la etalonul aur în Apus. Între aceste două extreme în ce privește folosirea instrumentului artificial în corectarea fenomenelor economice, se sbat toate celelalte țări, unele încercând, altele experimentând, cele mai diverse forme de intervenționism în materie economică. Până acum nici extremele și nici intermediarele n'au putut prezenta vreun rezultat viabil și folositor.

Ceeace caracterizează în deosebi intervenționismul european, este principiul autarhiei. Prin dificultăți la importul mărfurilor și prin condițiuni restrictive la obținerea devizelor, mai toate țările europene încearcă aceiași metodă de a scăpa de asfixierea care le înăbușe respirația economică. Că nu se poate vorbi de vreo îmbunătățire, este lucru prea evident pentruca să mai fie necesar să mai afirmăm. Și nu se vor ivi rezultatele, tocmai pentrucă întregul procedeu este contrar oricăror principii elementare, trase din studiul „Economiei politice”. În afară de câteva lucrări de artă executate de Italia care a căutat conform principiului autarhic să-și mărească suprafețele de producție agricolă, prin secarea mlaștinelor de pe teritoriul pe care se înalță astăzi orașelul Littoria, apoi să faciliteze circulația prin construirea podului care leagă Veneția insulară de noile cartiere teritoriale, opere cari se datoresc mai mult voinței neînfrante a omului de acțiune, care este Mussolini,

nimic nu se poate remarca ca rezultat pozitiv în cadrul care ne preocupă în nici o altă țară europeană. Toate statele din cuprinsul Europei se găsesc deci pe drumul acelorași încercări artificiale cari au dat greș în alte țări unde au fost experimentate. Se pare chiar că unele dovezi au dus și aici la ineficacitatea lor, deoarece în Dania a căzut împrumutul ce trebuia adunat prin emiterea de obligațiuni în vederea mobilizării creditului. Și în această privință tot numai Italia mai dă o dovadă de voință fermă, deoarece s'a subscris în timpul prevăzut, miliardul de lire pentru ușurarea creditelor industriale. Această subscripție vine însă după cea anterioară cam de aceeași mărime s'a măcinat fără nici un folos mărind astfel dovada intervențiilor artificiale. Astfel mai curând sau mai târziu experiența americană va fi verificată și de Europa cu acelaș insucces. Căci este un adevăr de necontestat, că pânăce nu se ridică forța de consumație a populației rămase prin criză în afară de satisfacerea nevoilor sale, orice întărire adusă factorilor de producție rămâne fără rezultat.

Întorcându-ne în câmpul artificialității intervențiilor la noi în țară, vom constata, cum este și natural într'o lume neformată ca disciplină economică și socială, că mai mult ca oricare altă națiune, am avut domeniul nostru propriu de această natură. Primul pas l-am făcut, neadaptându-ne urmărilor stabilizării monedei Raționând fals, am contat pe o continuare normală a împrejurărilor caracterizate de inflație, timp de un an și jumătate.

Alt pas în intervențiile artificiale, s'a făcut la noi prin legea converșionii datoritiilor agricole. Acesta era un fel de intervenție caracteristică adoptată tocmai în momentul când ne-am convins că greșisem și ne făceam iluzia că astfel procedând, mai putem îndrepta ceva. Nu mai înfrăm în amănunte, deoarece fenomenul cu urmările lui e bine cunoscut de toată lumea. Un an întreg presa a vorbit pro și contra acestei legi, un an întreg politicienii dornici de deșeuuri pentru a-și plasa popularitatea au alergat încoace și încolo, binecuvântând pe ceice au conceput-o și văzând în ea salvarea noastră din criză.

Artificialitatea intervenției a fost însă imediat dovedită de împrejurării. Lăsăm la o parte acele pledorii contra legii ale oamenilor de bun simț economic și cunoscători ai desfășurării evenimentelor într'un cadru natural, dar făuritorii legii în chestiune, n'au avut în vedere nici măcar respectarea cadrului juridic național și constituțional la votarea ei, dând dovadă de un diletantism fără pereche în studierea și legiferarea problemelor de ordin economic. Artificialitatea intervenției era astfel demonstrată pe două metode tot atât de evidente. Astăzi n'a mai rămas din legea conversiunii în urma forfecării pe care a suferit-o la Casație decât noțiunea însăși și bizarismul sub care ea a fost privită. În plus, s'au mai adunat în jurul ei acele aparițiuni parazitare cari sunt naturale în jurul unui cadavru în descompunere, ca: suspendarea executărilor silite pentru imobile și fesușii născuți din dibuirile de a aduce lucrurile în cadrul lor normal, în speșă: proiectul combinat Mironescu-Maniu.

Dacă ne-am întreba acum de efectul produs de acest act intervenționist am putea da răspunsul urmărind rezultatele reale, într'un studiu întreg care ar avea ca concluzie generală, nu agravarea răului ci anarhizarea desăvârșită a relațiilor economice.

În acelaș cadru de operațiuni vom înregistra apoi greșala concomitentă intervenționistă a timbrului pe pâine. Plecând dela ideia ajutorării agriculturii dl prof. Ionescu-Sisești, pe când era Ministru al agriculturii a înființat o contribuție de un Leu pe kilogramul de pâine, care era plătită de consumatori, strângându-se într'un fond din care urmau să se plătească prime exportatorilor. Asupra faptului dacă a contribuit cu ceva la ridicarea agriculturii această contribuție, ne-am putut de asemenea da seamă din cele ce s'au scris în această privință, iar mai cu seamă din cele văzute, cari toate confirmă că plugarul adevărat a rămas afară de vreo influență favorabilă. Bizareria mare o formează însă faptul că nu s'a urmărit intens acoperirea primelor din produsul contribuțiilor, ci s'a tolerat fraudă, iar când s'a văzut că nu mai e nimic de făcut, s'au desființat, lăsând sarcina care revenea produsului contribuțiilor în spinarea contribuabililor.

Acest fapt denotă de asemenea că anormalitatea creată prin artificialități, este repudiată de realitate.

În fine ca cel mai nou fenomen în cadrul aceluiași încercări vom remarca noile legiuiri financiare ca un sistem absolut nepotrivit pentru acoperirea deficitelor bugetare, deși s'a spus de atâtea ori că asemenea procedee nu vor avea efectul dorit. Totuși încă nu s'a tras concluzia impresionantă și necesară care se degaje din scrutarea și studiul vieții reale. Aceasta se leapădă de artificii. Ea urmează un drum natural care rezultă din echilibrul de forțe pe care-l dau împrejurărilor dirijate de condițiunile sociale, economice, culturale, etc. Orice proptea și orice intervenție s'ar face în afară de acest cadru firese și natural rămân acțiuni inoperante și constituiesc numai artificialități, cari dacă și dau o perioadă oarecare motiv de iluziuni, rămân tot numai iluziuni. Viața reală se scutură normal de artificialități, cum se scutură planta de floare sau pomul de fructe.

University Library Cluj Ing. GH. BRĂNDUȘ.

## **Instrucțiuni pentru prolungirea cambiilor agricole,**

cu considerare la dispozițiile legii modificatoare din 26 Octombrie 1932 și a legii interpretative publicată în Monitorul Oficial No. 43 din 21 Februarie 1933.

### **Recomandări.**

1. Se mențin instrucțiunile publicate în R. E., în No. 45 din 5 Noembrie 1932, și anume nu se va admite preschimbarea cambiilor improcesuate pentru a conserva drepturile câștigate în cursul procesului și executării. Se va primi însă orice sumă dela debitor pe chitanță model arătată în acele instrucțiuni.

2. Cambiile cari nu sunt improcesuate, adevărate cambii a căror scadență a fost prolongită prin diferite legi se vor distinge în 2 categorii: Cambii cari sunt în portofoliul băncii și cambii cari sunt reescontate la B. N. R.

Indiferent însă că polița este în portofoliul băncii, sau reescontată la B. N. R., și că este semnată de un debitor convertibil de drept sau asanabil, *cambie pentru preschimbare se va primi numai pentru întreaga creanță din titlu*, (reducerea fiind neconstituțională și pentru conservarea dreptului

la despăgubire asigurat prin art. 55 al Legii pentru asanarea datorilor agricole) și în următoarele condițiuni :

#### A. Cambii în portofoliul băncii.

Se va admite preschimbarea numai dacă debitorul dă cambie cu scadența de 26 Octomvrie 1933 și va plăti dobânda dela scadența din titlu până la 26 Octomvrie 1933.

(Dobânda se va calcula : dela scadența din titlu și până la 19 Aprilie 1933, dobânda convențională, condiționat, că această dobândă este stipulată prin act scris).

În lipsa stipulațiunii în scris dela 18 Decemvrie 1931 la 19 Apr. 1932 se va percepe o dobândă egală cu scontul B. N. R. Dela 19 Aprilie 1932 respective dela scadența din titlu, dacă aceasta este după 19 Apr. 1932 și până la 26 Apr. 1933 se va plăti de cei convertibili de drept, dobândă de 4%, iar de cei de sub asanare 5%. Pentru intervalul dela 26 Apr. 1933 la 26 Oct. 1933, debitorii convertibili vor plăti tot 4%, iar cei asanabili dobânda egală cu scontul băncii B. N. R.).

Se va admite prolongirea și până la o dată mai timpurie decât 26 Octomvrie 1933, de ex. 1 Iulie 1933, plătindu-se dobânda până la acea dată.

În cazul, că debitorul dorește a da cambie de preschimbare cu scadența de 26 Octomvrie 1933, însă refuză a plăti dobânda pentru intervalul dela 26 Apr. 1932 până la 26 Oct. 1933, se va accepta polița de preschimbare, condiționat, ca debitorul să predeie concomitent o poliță semnată de toți codebitorii pentru dobânda dela 26 Apr. 1933, la 26 Oct. 1933, sau ca prezentatorul cambiei de preschimbare să elibereze următoarea :

#### DECLARAȚIUNE

Subsemnatul . . . . . dom. . . . .  
care am preschimbat azi polița acceptată de  
de . . . . . și girată de . . . . .  
de Lei . . . . . cu scadența . . . . .  
dela . . . . . confirm, că azi am plătit do-  
bânda numai până la 26 Apr. 1933, și am dat cambie  
de preschimbare cu scadența de 26 Oct. 1933, men-  
ținând toate drepturile ce decurg din Legea asa-  
nării datorilor agricole, cari drepturi însă banca  
nu le-a recunoscut.

Drept ce am eliberat prezenta declarațiune semnând-o în fața martorilor.

Data, etc.

În cazul, că debitorul nu vrea să elibereze nici cambie pentru dobânzile dela 26 Apr. 1933 la 26 Oct. 1933, și nici declarația formulată mai sus, se va refuza cambia de preschimbare. Se va

primi însă orice sumă ca aconto pe chitanță model cu rezervele menționate acolo.

#### B. Cambii reescontate la B. N. R.

Se va cere debitorilor dobânda dela scadența din titlu până la 26 Oct. 1933, egală cu scontul B. N. R. Dacă cambia este protestată și improcesuată și B. N. R., nu vrea să preschimbe cambia fără a se plăti și spese de protest și proces se va pretinde dela debitori și aceste spese.

Se vor face demersuri la B. N. R., — ca în conformitate cu legea interpretativă, să renunțe la spese de protest și proces în cazul că debitorul preschimbă cambia înainte de 26 Aprilie 1933.

Renunțând B. N. R., la aceste spese de protest și proces, sau reducându-le se va încassa dela debitorii numai spesele ce le pretinde B. N. R.

În cazul, că B. N. R., va fi dispusă a primi dobânda redusă de lege, se va încassa și dela debitorii aceea dobândă redusă, despre ce se va aviza la timpul oportun. Cu un cuvânt se va încassa suma ce pretinde B. N. R. În alte condițiuni preschimbarea nu se va admite.

În toate cazurile amintite mai sus, indiferent, că polița este reescontată sau nu la B. N. R., preschimbarea ei se va face în condițiunile arătate aici, numai dacă debitorul întrunește condițiile legii pentru asanarea datorilor agricole. Deci debitorul care a fost declarat din precauțiune la conversiunea de drept, sau a cerut el conversiunea respective asanarea și banca este de părere, că debitorul nu beneficiază de conversiune sau asanare (eventual a fost deja și respins de instanța I.) se va admite prolongire numai dacă plătește dobânzile contractuale.

Totuși și acestuia se va admite prolongirea în condițiunile de mai sus dacă va elibera următoarea :

#### DECLARAȚIE

Subsemnatul . . . . . dom. . . . .  
debitorul băncii . . . . . azi am prolongit  
datoria mea de Lei . . . . . fost scadentă la  
. . . . . dând poliță de preschimbare cu sca-  
dența de 26 Oct. 1933 și plătit dobânda de Lei . . .  
calculată . . . . . (se va arăta procentul și suma  
pentru fiecare interval) . . . . . În cazul, că voi  
fi respins definitiv cu cererea de conversiune,  
asanare, mă oblig să plătesc diferență de dobândă  
de Lei . . . . . adecă diferența între dobânda  
calculată mai sus și dobânda contractuală de . . %.

Drept ce am eliberat prezenta declarație semnându-o în fața martorilor.

Data, etc.

Debitorul care a cerut asanarea sau conversiunea și care a plătit dobânda contractuală până

la 26 Oct. 1933, la cererea sa, i se va putea elibera următoarea

### C h i t a n ă

Prin aceasta confirmăm, că azi debitorul nostru . . . . a plătit suma de Lei . . . . scris Lei . . . . în contul dobânzilor dela data de . . . . (scadența din titlu) până la 26 Octomvrie 1933, dobânzi calculate cu 14% (respective cea contractuală) pentru prolongirea datoriei camb. hip. Ct. ert. No. . . . . de Lei . . . . fost scadent la . . . . și prolongit până la 26 Octomvrie 1933.

Confirmăm că debitorul nostru nu a renunțat la drepturile ce i le-ar da legea pentru asanarea datorilor agricole și ne obligăm în cazul obținerii sentinței definitive favorabilă debitorului nostru, să-i recalculăm dobânzile astfel cum vor fi stabilite în sentința de asanare.

### Situația.

Evenimentele grave din piața financiară a Americii n'au avut răsunet prea mare pe piața noastră.

Frigurile peste cari ei trec acuma noi le-am îndurat cu sănătate. Intocmai cum noi nu putem găsi leacul ca să ne refacem vechea situație financiară, cu siguranță, că nici Americanii nu o să facă mai multă treabă.

Pe piața noastră în legătură cu crahul acesta dolarul a scăzut dela 184 Lei până la 161. Acest curs era în 7 crt. De atunci însă el și-a revenit la 165.<sup>1)</sup> Cu siguranță multă lume are Dolari, și-a păstrat însă calmul și nici în ziua critică, când au sosit veștile cele rele nu s'au prea arătat oferte pe piață.

În legătură cu aceste evenimente aurul a început să se urce, iar celelalte valute toate sunt oferite, calm însă și fără insistență.

În bursa oficială situația este staționară.

Rentele de stabilizare și dezvoltare au cedat puțin la cursuri din cauza presiunii din afară. Decontările în Renta Stabilizării se fac însă tot la cursul oficial 167.50.

Rentele interne ferme.

Banca Națională și STB. au suferit oarecari scăderi.

Petroliferele au avansat puțin.

Bancarele și industrialele fără evenimente.

În general transacțiile sunt foarte reduse.

Majoritatea operațiunilor provine din schimbări. Se schimbă bancare cu petrol, petrol cu rente s. a. mai departe.

Perspectivă nu se arată, nici în sus nici în jos.

București.

REMIZIER.

## CRONICA

**Bilanțul băncii „Albina” Sibiu pe 1932** s'a încheiat cu active totale de Lei 1.438.373,753 (minus față de 1931 de Lei 209.462.000 rotund).

Denitul brut realizat în 1932, a fost de Lei 106.823.611 incluziv suma de Lei 2.975,000 reportat din 1931 și este în de creștere față de anul precedent cu rotund Lei 74 milioane.

Beneficiul net realizat în anul trecut, fără suma de Lei 2.975,000 reportată din 1931, este de Lei 3.183.429 care s'a trecut la „Rezerva pentru creanțe dubioase”.

Dividendă pe anul 1932 „Albina” nu distribuie. Adunarea generală ordinară este convocată pe 30 Martie 1933.

\*

**Prima Ardeleană s. a. de asigurări generale, Cluj**, prezintă în bilanțul pe 1932, active totale de Lei 271.270.787 (Lei 97.696.931 în ramura elementară și Lei 173.573.856 în ramura viață).

Deniturile din prime se cifrează cu Lei 228.284.202, iar beneficiul net se cifrează cu Lei 2.708.141 — incluziv beneficiul reportat din 1931 de Lei 576.922.

Daune a plătit societatea în 1932 Lei 17.676,000 rotund în ramura elementară și Lei 11.401.000 rotund în ramura viață; în curs de lichidare pe 1932 sunt daune în sumă de Lei 10.900.000 rotund.

Cu toate dificultățile de incasso, ce în mod firesc a avut Prima Ardeleană în 1932, rezultatul conform bilanțului este deplin satisfăcător. Va distribui un dividend de 7%.

\*

**Criza bancară din Statele Unite.** În Statele Unite a izbucnit o criză bancară, care abia dacă cunoaște precedent în anele istoriei. Din cauza supraaglomerării lucrărilor impuse de hotărârile ședinței plenare a Consiliului din 6 crt., nu putem insista mai mult asupra acestei chestiuni de o importanță capitală pentru viața bancară.

În orice caz reținem un fapt, pe care ținem să-l subliniem: Guvernul american a intervenit imediat, acordând băncilor, fără ezitare, moratoriul, pe care guvernele țării noastre — [de teama străinătății, zice-se — l-au refuzat ani de-arându-l, deși situația băncilor și interesul economiei naționale îl impuneau în mod categoric.

Dealtfel asupra acestei chestiuni vom mai reveni.

<sup>1)</sup> În ultimele zile a cotate Lei 145 — (Red.).



**„ARMONIA“**  
**casă de economii, societate pe acțiuni, Cincul.**

**CONVOCARE.**

P. T. Domnii acționari ai cassei de economii „ARMONIA“, soc. pe acțiuni, Cincul se invită în sensul §§-ilor 14—27 din statute la a

**XXIX-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Cincul, la 23 Aprilie 1933, la 10 ore a. m., în localul institutului.

**P R O G R A M:**

1. Raportul Consiliului de administrație;
2. Prezentarea Bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1932;
3. Alegerea alor 3 membri în Consiliul de administrație,
4. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari volesc a participa la această adunare generală în persoană, sau prin plenipotențiat, sunt rugați a depune la casa societății, sau la „Furnica“, casă de economii în Făgăraș, acțiunile și procuerele, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală.

**Consiliul de administrație.**

**„PRIMA ARDELEANA“**  
**societate anonimă de asigurări generale, Cluj.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai societății anonime de asigurări generale „PRIMA ARDELEANA“, se invită prin aceasta la

**a XXI-a adunare generală ordinară,**

care se va ține la 25 Martie 1933, orele 11 din zi, în birourile Societății din Cluj, Piața Unirii Nr. 8 pe lângă următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Deschiderea și constituirea Adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație asupra gestiunii anului 1932 și raportul Comitetului de Censori;
3. Aprobarea Bilanțului, a Contului Profit și Pierdere și descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori;
4. Distribuirea profitului net;
5. Fixarea retribuției Comitetului de censori.

Ceice doresc a lua parte la această adunare, sunt rugați ași depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la casieria Societății, sau la Banca „Albina“ Sibiu, până la 22 Martie 1933.

Cluj, la 7 Martie 1933.

**Consiliul de administrație.**



# „PRIMA ARDELEANA“, Societate Anonimă de Asigurări Generale, Cluj.

Activ.		Bilanțul general pe anul 1932.				Pasiv.			
		R A M U R A		T o t a l			R A M U R A		
		Elementară	Viață				Elementară	Viață	T o t a l
		L e i	L e i		L e i			L e i	
Numerar in cassa	6.616.020	2.789.226	9.405.246	Capital societar	6.000.000	4.000.000	10.000.000		
"    la Banca Națională	13.659.228		13.659.228	Fond statutar de rezervă	3.146.771	1.500.000	4.646.771		
"    la bănci	5.217.370	3.176.046	8.393.416	Fond special de rezervă	2.130.110		2.130.110		
Efecte		4.329.085	4.329.085	Fond pentru amortizarea imobilelor		1.000.000	1.000.000		
Imobile		40.300.000	40.300.000	Fond pentru creanțe dubioase	100.000	150.000	250.000		
Imprumuturi pe ipoteci	31.514.511		31.514.511	Fond de pensuni	7.851.341		7.851.341		
Imprumuturi pe polițe de viață		14.601.389	14.600.389	Rezerva de prime:					
Plasamentele fondului de pensuni	7.851.341		7.851.341	a) la ramura Incendiu	15.969.084				
Ramura elementară in cont curent		35.305.126	35.305.126	b) "    Efracție	746.137				
Diverși creditori	195.456	36.825	232.281	c) "    Grindină	264.477			16.979.698	
Socetăți de asigurare	714.558	645.700	1.360.258	d) "    Viață		115.677.189			
Depozitul de rezervă al reasigurărilor:				e) "    Accidente		1.900.704		117.577.893	
a) la ramura Elementară	11.714.552		11.714.552	Daune in curs de lichidare:					
b) "    Viață		59.689.062	59.689.062	a) la ramura Elementară	7.093.335		7.093.335		
c) "    Accidente		2.541.053	2.541.053	b) "    Viață		2.341.535			
Agenții principale și agenți	20.213.895	10.161.344	30.375.239	c) "    Accidente		1.485.500		3.827.035	
Imobilier, casse de fier și depozitul de im-				Ramura Viață in cont curent	35.305.126		35.305.126		
primare				Socetăți de asigurare și reasigurare	13.811.793	39.140.585	52.952.378		
				Dividende neridicate	84.151		84.151		
				Diverși creditori	4.025.298	4.839.510	8.864.808		
				<b>Beneficiu net:</b>					
				Report din anul 1931	576.922				
				Beneficiul anului 1932	592.386	1.538.833	2.708.141		
	97.696.931	173.573.856	271.270.787		97.696.931	173.573.856	271.270.787		

## Intrări.

## Profit și Pierdere.

## Eșite.

		L e i	b.	L e i	b.			L e i	b.	L e i	b.
<b>Secțiunea centrală și elementară:</b>						<b>Secțiunea centrală și elementară:</b>					
Beneficiu rep. din anul 1931				576.922		Prime de la incendiu	Lei 17.583.410				
Reportul depozitului de rezervă din anul precedent	13.190.507					la efracție	Lei 997.767				
Prime de taxe de asigurare:						reasig. la grindină	Lei 371.686	18.952.863			
la incendiu	Lei 39.922.706					Daune și cheltuieli la incendiu	Lei 16.431.343				
la efracție	Lei 1.865.344					la efracție	Lei 29.996				
la grindină	Lei 682.388	42.470.438				de constatare: la grindină	Lei 953.354	17.676.693			
Dobânzi și alte venituri		72.373				Cheltuieli generale și comisioane		15.843.746			
Partea reasig. din daune:						Fond pentru creanțe dubioase		100.000			
la incendiu	Lei 4.594.906					Impozite și taxe	2.642.678				
la efracție	Lei 116.337					Rezerva de prime pe anul crt.		16.979.698	72.195.678		
la grindină	Lei 628.951	5.340.154				<b>Secțiunea viață și accidente:</b>					
Rezerva reasiguratorilor pe anul curent		11.714.552	72.787.064			Prime de reasigurare: la viață	Lei 10.890.518				
						la accidente	Lei 2.743.339	13.633.857			
<b>Secțiunea viață și accidente:</b>						Daune, rescumpărări și capitaluri scadente: la viață	Lei 10.421.149				
Reportul rezervelor de pe anul precedent	57.459.336					la accidente	Lei 980.362	11.401.511			
Prime și taxe de asigurare:						Cheltuieli generale și comisioane: la viață	Lei 7.122.881				
la asig. de viață	Lei 21.884.075					la accidente	Lei 330.849	7.453.730			
la asig. de accidente	Lei 4.545.110	26.492.185				Diferințe de curs		933.522			
Dobânzi și alte venituri		3.748.620				Fond pentru creanțe dubioase		150.000			
Partea reasig. din daune:						Impozite și taxe		547.699			
la asig. de viață	Lei 4.381.977					Rezerva de prime și daune pe anul crt.: la viață	Lei 115.895.356				
la asig. de accidente	Lei 669.983	5.051.960				la accidente	Lei 3.364.808	119.260.064	153.380.383		
Rezerva reasigurator pe anul curent		62.230.115	154.919.216			Beneficiu net:					
Cluj, la 31 Decembrie 1932.			228.284.202			beneficiul rep. din anul 1931	Lei 576.922				
						beneficiul ramurei elementare	Lei 592.386				
						beneficiul ram. viață și accid.	Lei 1.538.833			2.708.141	
										228.284.202	

Președintele Consiliului de Administrație **Ion I. Lapedatu**

Director general: **Ștefan Boer**

Director executiv: **Dr. Ioan Creju.**

Revidat și aflat în consonanță cu registrele societății

COMITETUL DE CENSORI:

Președinte: **Constantin Popp**

**Iosif Bethlen**

**Dr. Silviu Dragomir**

**Dr. Nicolae Schiau**

**Dr. Enea Papiu**

**„FURNICA“ cassă de economii, soc. anonimă în Făgăraș.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai cassei de economii „FURNICA“, societate anonimă în Făgăraș, se învită prin aceasta în virtutea Art. 19 din statutele societății la

**XLIX-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Făgăraș, *Sâmbătă*, la 25 Martie 1933, orele 11 a. m., în sala de ședințe ale Institutului.

**OBIECTE:**

1. Raportul anual al Consiliului de Administrație, Bilanțul anului 1932 și raportul Censorilor;
2. Deciderea asupra menținerii sau dizolvării societății;
3. Alegerea, conform Art. 35 din statute a 2 membrii în Consiliul de Administrație în locurile devenite vacante;
4. Alegerea unui membru în Comitetul de censored, devenit vacant;
5. Stabilirea jetoanelor pe anul 1933.

Făgăraș, la 8 Martie 1933.

**Consiliul de Administrație.**

Domnii acționari, cari în sensul Art.-lor 22 și 23 din statutele societății, voese a participa la această adunare în persoană sau prin împuterniciți, sunt rugați a-și depune acțiunile și procurile la cassa societății sau la „Albina“ instituit de credit și economii, Sibiu și la sucursalele sale, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1932.		Pasiva.	
		Lei	b.		
Cassa numerar		208.917	—	Capital	10.000.000
Cambii	57.147.779	—		Fond de rezervă	3.359.925
Cambii cu asig. ipotecară	18.262.272	—	75.410.051	Fond de pensuni	2.038.925
Credite de cont-curent		16.744.599	—	Rezerve pt. creanțe dub.	1.824.344
Efekte publice și acțiuni		2.787.685	—	Depozite spre fructificare	69.715.732
Diverși debitori		821.399	—	Reescont	11.780.370
Casele inst. (4 imobile)	6.000.000	—		Dividendă	812.310
Realități de vânzare	2.684.699	—	8.684.699	Cont-curent	4.311.277
Mobilier		200.000	—	Diverși creditori	954.467
				Impozite neachitate	260.000
				Profit net	1.366.530
				Minus dotațiunea rezerv.	
				pt. creanțe dubioase	1.366.530
			104.857.350		104.857.350

Spese.		Contul Profit și Pierdere.		Venite.	
		Lei	b.		
Interese la reescont		613.279	—	Interese la Cambii	758.410
Salare	1.010.752	—		Int. la camb. cu asig. hip.	1.583.109
Jetoane	52.310	—	1.063.062	Interese la cont-curent	551.042
Spese	239.332	—		Interese la efecte publice și acțiuni	223.933
Impozite	750.027	—	989.359	Denite dela monete	191.744
Rezerve pt. creanțe dubioase		1.366.530	—	Chirii	666.472
				Proviziuni	57.520
			4.032.230		4.032.230

Matei Jiga, m. p. dir. exec.

Făgăraș, la 31 Decembrie 1932.

George Frâncu m. p., cont. aut.

**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

Dr. Andrei Micu m. p., președ.

Neculae Borzea m. p.

Dr. George Cornea m. p.

Clemente Grama m. p.

Ioan Grecu m. p.

Constantin Popp m. p.

Ioan Vățășan m. p.

*Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine și consonanță cu regulile societății.*

Făgăraș, la 8 Martie 1933.

Traian Păcală m. p., președ.

Octavian Popa m. p.

Ioan Rebeș m. p.

Nicolae Vijoli m. p.

# „GORONUL“

## institut de credit și economii, societate pe acții în Aiud.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „GORONUL“, societate pe acții Aiud, sunt invitați la

### XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Vineri, în 31 Martie 1933, la ora 9 a. m.*, în localul institutului cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori, examinarea și aprobarea Bilanțului pe 1932 hotărâre asupra beneficiului net și darea absoluturului;
3. Intregirea Consiliului de administrație și alegerea Comitetului de cenzori conform statutelor;
4. Fixarea jetoanelor pe 1933;
5. Eventuale propuneri anunțate Consiliului de administrație conform statutelor;
5. Inchiderea adunării.

**Observare.** În conformitate cu art. 18 din statute au drept de vot, în adunarea generală, numai acționarii cari sunt trecuți ca atari — de cel puțin 6 luni — în registrele societății și și-au depus, cu cel puțin o zi înainte de adunare, acțiunile și plenipotențele la cassieria societății, sau în timp util, la cassieria sucursalelor societății, ori a centralelor sau a sucursalelor oricărui institut financiar, membru la „Solidaritatea“ asociația institutelor financiare românești din Ardeal, așa ca avizul despre depozitarea acțiunilor, împreună cu plenipotențele, să sosească la sediul din Aiud, al societății, cel puțin în prezia adunării generale.

Aiud, la 27 Februarie 1933.

**Consiliul de administrație.**

Active.	Bilanț general pe anul 1932.		Pasive.		
	Lei	b		Lei	b
<i>Cassa:</i> numerar . . . . .	97.182	—	Capital societar . . . . .	5.000.000	—
disponibil la bănci . . . . .	422.532	—	Fond general de rezervă . . . . .	1.568.298	—
	519.714	—	Fond pentru creanțe dubioase . . . . .	800.000	—
<i>Portofoliu:</i> cambii cu giranți . . . . .	15.973.831	—	Fond de pensuni . . . . .	899.936	—
cambii ipotecare . . . . .	21.691.382	—			
	37.665.213	—	<i>Depozite spre fructificare:</i>		
<i>Conturi-curente</i> . . . . .	12.811.362	—	pe libel . . . . .	21.329.646	—
<i>Imobile:</i> proprii . . . . .	340.000	—	în cont-curent . . . . .	744.941	—
de vânzare . . . . .	684.125	—			
	1.024.125	—	<i>Conturi curente</i> . . . . .	2.036.920	—
<i>Efecte publice și acțiuni</i> . . . . .	777.500	—	Reescont . . . . .	20.545.610	—
<i>Diverse conturi debitoare</i> . . . . .	985.605	—	Diverse conturi creditoare . . . . .	797.440	—
<i>Mobilier</i> . . . . .	1	—	Dividendă neridicată . . . . .	42.917	—
			Beneficiu anului 1932 . . . . .	217.812	—
			minus donația fondului pt. creanțe dubioase . . . . .	200.000	—
	53.783.520	—		17.812	—
				53.783.520	—
<i>Conturi de ordine:</i>			<i>Conturi de ordine:</i>		
Efecte, cauțiuni și garanții . . . . .	37.643.986	—	Diversi efecte, cauțiuni și garanții . . . . .	37.683.986	—
	37.683.986	—		37.683.986	—

Debit.	Contul Profit și Pierderi.		Credit.		
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi de reescont . . . . .	458.150	—	Beneficiu reportat din 1931 . . . . .	44.677	—
Cheltuieli generale, salare, impr., reg., porto etc. . . . .	768.609	—	Dobânzi încasate . . . . .	1.311.518	—
Impozite . . . . .	57.385	—	Chirie și arânzi . . . . .	145.761	—
Alocație fondului pentru creanțe dubioase . . . . .	200.000	—			
Beneficiu net . . . . .	17.812	—			
	1.501.956	—		1.501.956	—

Aiud, 31 Decembrie 1932.

ss. **Dr. N. Mareu**, director, expert contabil.

Pentru contabilitate ss. **Petru Vlad**, procurist, contabil autorizat.

### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. **Dr. Pop**, președinte.    ss. **At. Roșian**.    ss. **Dr. Oniga**.    ss. **Dr. Gruța**.    ss. **Man**.    ss. **Muntean**.    ss. **Chescheș**.

*Revăzut și aflat în consonanță cu registrele.*

Aiud, 28 Februarie 1933.

### COMITETUL DE CENZORI:

ss. **Ioan Băcur**, președinte.

ss. **Petru Gruia**.

ss. **Dr. Aurel Radu**.

ss. **Aug. Ocnău**.

ss. **Ioan Rebeș**.

# „DACIA TRAIANĂ“

INSTITUT DE ARTE GRAFICE, DE EDITURĂ ȘI COMPACTORIE, S. P. A., SIBIU.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de arte grafice, de editură și compactorie „DACIA TRAIANĂ“ s. p. a., Sibiu, sunt invitați în virtutea §-ului 12 din statute la

### a XI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Sibiu, *Joi, la 30 Martie 1933, la orele 6 p. m.*, în localul societății (Piața Unirii Nr. 7) cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe 1932 și raportul cenzorilor;
3. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Cenzorilor;
4. Hotărâre privitoare la distribuirea profitului net;
5. Fixarea marcelor de prezență;
6. Integritatea Consiliului de Administrație și alegerea Comitetului de cenzori.

Domnii acționari sunt rugați să depună acțiunile la băncile „ALBINA“, „BANCA CENTRALĂ“ sau la cassa societății cel mult până la 27 Martie a. c. Sibiu, 7 Martie 1933.

#### Consiliul de administrație.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1932.		Pasiva	
		Lei	b.		
Cassa numerar . . .	46.467.—			Capital . . . . .	2,000.000.—
Disponibil . . . . .	328.323.—	374.790.—		Fondul de rezervă .	899.602.—
Diverse materiale .		875.951.—		„ „ pensii . . . . .	125.697.—
Litere, Scule, Mașini	1,049.995.—			Rez. pt. creanțe dub.	84.000.—
Amortizare . . . . .	156.450.—	893.545.—		Diverși creditorii .	2,599.954.—
Coloare . . . . .		14.991.—		Divid. neridicate .	40.018.—
Diverși debitori . . .		3,736.941.—		Diverse cărți . . . .	65.704.—
Cărți proprii . . . . .		46.117.—		Prof. transp. din 1931	110.358.—
Cărți școlare . . . . .		29.384.—		<b>Profit net . . . . .</b>	<b>46.386.—</b>
					156.744.—
		5,971.719.—			5,971.719.—

Debit		Contul Pierdere și Profit la 31 Decembrie 1932.		Credit	
		Lei	b.		
Amortizări . . . . .	156.450.—			Profit transpus din 1931 . . . . .	110.358.—
Cheltuieli de administrație, dobânzi și impozite . . . . .	1,672.826.—	1,829.276.—		Diverse venituri dela tipografie și compactorie . . . . .	1,875.662.—
Profit transp. din 1931	110.358.—				
<b>Profit net . . . . .</b>	<b>46.386.—</b>	<b>156.744.—</b>			
		1,986.020.—			1,986.020.—

Sibiu, la 31 Decembrie 1932.

Dumitru Eli, director-contabil.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Ioan Bunea m. p., președinte. Dr. N. Comșa m. p. Const. Popp m. p. I. Bratu m. p.  
I. Rebeaga m. p. Dr. N. Cristea m. p. Tr. Preda m. p.  
Dr. H. Petra-Petrescu m. p. Valer Milea m. p. G. Joandrea m. p.

Subsemnatul Consiliu de cenzori am examinat conturile de sus și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății.  
Sibiu, la 8 Martie 1933.

#### COMITETUL DE CENSORI:

Anghel Bena m. p., președinte. Ioan Popa-Nartea m. p. Nicolae Frâncu m. p.  
Romul Pop m. p. Nicolae Petrușiu m. p.

**„ALBINA“ institut de credit și de economii în Sibiu.**

Nr. 6141/933.

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA“ sunt invitați în virtutea §-ului 19 din statutele societății la

**a LX-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Sibiu, *Joi, în 30 Martie 1933, la orele 9 a. m., în Sala „Unicum“, etaj, Strada Tribunei Nr. 6—8, cu următoarea*

**ORDINE DE ZI:**

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale;*
2. *Raportul general al Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe anul 1932 și raportul Comitetului de cenzori;*
3. *Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori;*
4. *Distribuirea beneficiului net;*
5. *Fixarea prețului marcelor de prezență;*
6. *Intregirea Consiliului de administrație.*

Domnii acționari, cari votesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §-ii 22, 23 și 25 din statutele societății, trebuie să depună acțiunile și plenipotențele cel mult până luni, în 27 Martie a. e., la 6 ore p. m., la casa Centralei noastre în Sibiu.

Depunerea acțiunilor resp. a plenipotențelor în scopul indicat se poate face și la filialele din Brașov, București, Cluj, Dicio-Sânmartin, Lugoj, Mediaș, Târgu-Murăș și Timișoara, precum și la băncile „Ardeleana“ din Orăștie, „Furnica“ din Făgăraș și Banca Românească din București, în acest caz însă cel mult până joi 23 Martie a. e., la 12 ore.

Sibiu, 27 Februarie 1933.

Consiliul de administrație.

**Raportul Comitetului de cenzori.****Onorată Adunare generală:**

Subsemnatul Comitet de cenzori, am examinat conturile „Bilanț“ și „Profit și Pierdere“ pe anul 1932 ale institutului de credit și de economii „ALBINA“ Sibiu și le-am aflat în consonanță cu registrele.

Referitor la împărțirea profitului net de Lei 6,158.429.—, ne alăturăm propunerii Consiliului de Administrație, pe care o recomandăm spre primire și anume Lei 3.183,429.— să se treacă la Rezerve pentru creanțe dubioase și Lei 2,975.000.— să se reporteze pe anul 1933.

Vă rugăm deci, ca aprobând Bilanțul pe 1932 să dați atât Consiliului de administrație, cât și Comitetului de cenzori descărcare pentru gestiunea lor pe anul 1932.

Sibiu, 1 Martie 1933.

**COMITETUL DE CENZORI:**Dr. Ioan Bunea m. p.,  
președinte.

Dr. Nicolae Schiau m. p.

Matei Jiga m. p.

Activ			Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1932			Pasiv		
Casa în numerar . . . . .	15,168.036	—	Capital societar . . . . .		100,000.000	—		
Disponibil la bănci . . . . .	5,684.323	—	Fondul general de rezervă . . . . .	54,451.403	—			
Monete . . . . .	2,946.816	23,799.175	Rezerve pt. creanțe dubioase . . . . .	34,000.000	—			88,451.403
Cambii . . . . .	296,419.584	—	Fondul Partenie Cosma . . . . .	1,462.500	—			
Credite cambiale eu acop. ipot. . . . .	526,164.085	—	Fondul cultural . . . . .	1,900.000	—			3,882.500
Avansuri pe efecte publice . . . . .	40.100	—	Serisuri fonciare eșite la sorți în circulație . . . . .					18.250
Credite de Cont-Curent . . . . .	472,183.493	1,294,807.262	Depozite spre fructificare . . . . .	801,951.453	—			
Imobilele institutului și alte realități . . . . .		38,023.756	Depozite în Cont-Curent . . . . .	30,964.883	—			
Efecte publice . . . . .	29,617.674	—	Depunerea fondului de pensii al funcționarilor instit. . . . .	9,270.000	—			842,186.336
Acțiuni diverse . . . . .	40,117.889	69,735.563	Reescont la Bea Naț. a Rom. . . . .	368,238.636	—			
Efectele fond. Partenie Cosma . . . . .		293.000	Giruri la Banca Națională a României și Creditul Industr. . . . .	3,155.000	—			371,393.636
Mobilier, amortizat . . . . .		—	Lombard . . . . .					1,860.416
Diverse conturi debitoare . . . . .		1,714.997	Ordine de plată . . . . .	1,227.475	—			
			Dispozițiuni Americane . . . . .	513.915	—			1,741.390
			Dividende neridicate . . . . .					585.426
			Diverse conturi creditoare . . . . .					10,906.433
			Dobânzi transitoare anticipate pe anul 1933 . . . . .					4,892.963
			Profit . . . . .	6,158.429	—			
			minus dotațiunea rezervelor pentru creanțe dubioase . . . . .	3,183.429	—			2,975.000
		1,428,373.753						1,428,373.753
Conturi de ordine:			Conturi de ordine:					
Efecte, Cauțiuni și Garanții . . . . .		892,005.791	Diverse Efecte, Cauțiuni și Garanții . . . . .					892,005.791
		892,005.791						892,005.791

### Fondul de pensii al funcționarilor institutului

Pensii plătite în cursul an. 1932 . . . . .	2,283.980	—	Starea la finea anului 1931 a fost . . . . .		22,187.802	—
Starea fond. la finea an. 1932 în Efecte publice și acțiuni . . . . .	14,102.847	—	Dotațiuni dela „Albina“, contribuțiunile funcționarilor institutului, dividende și dobânzi . . . . .		3,469.025	—
„ Depunere la „Albina“ . . . . .	9,270.000	23,872.847				
		25,656.827				25,656.827

### Debit Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1932 Credit

Dobânzi după depuneri . . . . .	45,913.052	—	Profit reportat din anul 1931 . . . . .		2,975.000	—
Dobânzi de Reescont la Banca Națională . . . . .	25,473.698	—	Dobânzi și comisioane . . . . .	96,326.662	—	
CHELTUELI:			Dobânzi dela efecte publice și acțiuni diverse . . . . .	3,340.672	—	99,667.334
Salare și Fondul de pensii pentru completarea de pensii . . . . .	22,345.039	—	Chirii . . . . .			4,181.277
Imprimare, registre, porto, div. . . . .	3,922.139	—				
Jetoane . . . . .	256.980	—				
Chirii . . . . .	599.297	—				
Impozite . . . . .	2,154.977	29,278.432				
Beneficiu net din a. crt. trecut la Rezerve pt. creanțe dubioase . . . . .	3,183.429	—				
Profit reportat din anul 1931 . . . . .	2,975.000	6,158.429				
		106,823.611				106,823.611

Sibiu, la 31 Decembrie 1932.

Dr. I. Beu m. p.,  
prez. Cons. de adm.

I. Vătășianu m. p.,  
director general.

C. Popp m. p.,  
director executiv.

Ioan Rebegea m. p.,  
directorul contab., expert-contabil.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, la 1 Martie 1933.

### COMITETUL DE CENSORI:

Dr. Ioan Bunea m. p.,  
președinte.

Dr. Nicolae Schiau m. p.

Mateiu Jișga m. p.